
บทที่ 3 ความน่าจะเป็น 
 
ในชีวิตประจ ำวันของคนเรำนั้นจะต้องประสบปัญหำต่ำง ๆ ที่จะต้องตัดสินใจอยู่เสมอ กำรคำดคะเนผลที่

อำจเกิดขึ้นของเหตุกำรณ์ต่ำง ๆ เพื่อช่วยในกำรตัดสินใจจึงเป็นสิ่งจ ำเป็น กำรคำดคะเนของเรำมักจะท ำอย่ำงคร่ำว 
ๆ เพียงเพื่อตัดสินใจปัญหำแต่ละข้อ และกำรคำดคะเนนั้นอำจจะถูกหรือผิดก็ได้  ในทำงคณิตศำสตร์มีกำร
ก ำหนดค่ำเป็นตัวเลขเพื่อบอกค่ำของกำรคำดคะเนว่ำมีโอกำสจะเกิดขึ้นตำมที่คำดไว้มำกน้อยเพียงใดซึ่งเรียกว่ำ 
ควำมน่ำจะเป็น 

3.1 การทดลองความนา่จะเป็นและปริภูมิตัวอย่าง (Probability experiment and Sample Space) 

การทดลองความน่าจะเป็น (Probability experiment) หมำยถึงกระบวนกำรในกำรที่จะก่อให้เกิดชุด
ของข้อมูล เช่น กำรโยนเหรียญ กำรทอดลูกเต๋ำ หรือกำรเลือกไพ่จำกส ำรับ กระบวนกำรเหล่ำนี้เป็นกำรทดลองที่
ท ำให้ได้มำซึ่งผลลัพธ์ (outcome) เมื่อเรำโยนเหรียญหนึ่งเหรียญจะมีผลลัพธ์อยู่สองแบบที่เป็นไปได้คือ หัวหรือ
ก้อย ผลของกำรทดลองที่ออกมำแตกต่ำงกันนั้นสะท้อนให้เห็นถึงควำมหมำยของคำว่ำ “ควำมไม่แน่นอน
(Uncertainty)” ควำมน่ำสนใจจะอยู่ที่กำรศึกษำโอกำส (Chance) หรือควำมน่ำจะเป็นของกำรที่จะเกิดผลแบบใด
แบบหนึ่งว่ำเป็นเท่ำใด 

ปริภูมิตัวอย่าง (Sample space) หมำยถึงเซตของผลลัพธ์ทั้งหมดของกำรทดลองควำมน่ำจะเป็นใด ๆ 
มักจะเขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ S และผลแต่ละอย่ำงที่เกิดขึ้นหรือสมำชิกของแต่ละตัวของปริภูมิตัวอย่ำง เรียกว่ำ 
จุดตัวอย่ำง (sample point) หรือ สมำชิก (element) 

ตัวอย่าง 3.1 จงหำผลลัพธ์ที่เป็นไปไดท้ั้งหมด (sample space) ของกำรทดลองต่อไปน้ี 

1. โยนเหรียญ 1 เหรียญ 1 ครั้ง 
S = {H, T}  โดยที่ H หมำยถึง หัวและ T หมำยถึง ก้อย 
 

2. กำรทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 1 ครั้ง เมื่อสนใจแต้มที่ได ้
S = {1,2,3,4,5,6} 
 

3. กำรทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 1 ครั้ง เมื่อสนใจแต้มที่ไดว้่ำเป็นเลขคู่หรือเลขคี ่
S = {แต้มคู,่ แต้มคี่} 
 

4. กำรโยนเหรียญ 2 อัน 1 ครั้ง 
S = {HT,HH,TH,TT} 
 

5. โยนเหรียญ 1 เหรียญ และทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 
S={H1,H2,H3,H4,H5,H6,T1,T2,T3,T4,T5,T6} 



6. เพศของบุตรของครอบครัวหนึ่งที่มีบุตร 3 คน 
S={MMM,MMF,MFM,FMM,FFF,FFM,FMF,MFF} 
 

7. กำรโยนเหรียญ 3 อัน 1 ครัง้ เมื่อสนใจจ ำนวนเหรียญที่ขึ้นหัว 
S = {0,1,2,3} 
 

8. โยนเหรียญ 1  เหรียญ หำกขึน้หัวจะโยนเหรียญอีก 1 เหรียญ แต่ถ้ำขึ้นกอ้ยจะโยลูกเต๋ำ 1 ลูก 
สำมำรถเขียนแผนภำพต้นไม้ได้ดังนี้ 
 

เหรียญ    เหรียญ 
        H 

   H 
         T 
 
      ลูกเต๋ำ 
        1 
         2 
    T     3 
         4 
         5 
         6 
S = {HH, HT, T1, T2, T3, T4, T5, T6} 

ในบำงครั้งเรำอำจไม่ได้สนใจผลลัพธ์ทั้งหมดที่อำจจะเกิดขึ้นจำกกำรทดลองสุ่ม แต่เรำสนใจผลลัพธ์เพียง
บำงส่วนที่อำจเกิดขึ้นจำกกำรทดลองสุ่ม เรำเรียกเซตของผลลัพธ์บำงส่วนนี้ว่ำ เหตุกำรณ์ 
 

เหตุการณ์ (Event) คือ เซตย่อย (subset) ของปริภูมิตัวอย่ำง หรือกล่ำวอีกนัยหน่ึงคือผลลัพธ์ที่เรำสนใจ
จำกกำรทดลอง อำจประกอบด้วยผลลัพธ์หนึ่งผลลัพธ์ หรือมำกกว่ำหนึ่งผลลัพธ์ก็ได้ ถ้ำเหตุกำรณ์นั้นประกอบด้วย 
1 ผลลัพธ์จะเรียกว่ำ เหตุกำรณ์เชิงเดี่ยว (Simple event) และถ้ำเหตุกำรณ์นั้นประกอบด้วยผลลัพธ์ตั้งแต่ 2 
ผลลัพธ์ขึ้นไปจะเรียกว่ำ เหตุกำรณ์เชิงประกอบ (Compound event) 
 
ตัวอย่าง 3.2 ในกำรโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 ครั้ง ผลลัพธ์ทัง้หมดที่เป็นไปได้คือ 

S = {HH, HT, TH, TT} 
 ถ้ำ E1 เป็นเหตุกำรณ์ที่ได้หัว 2 ครั้ง 

E1 = {HH} 



 ถ้ำ E2 เป็นเหตุกำรณ์ที่ได้หัวอย่ำงน้อย 1 ครัง้ 
E2 = {HH, HT, TH} 

 ถ้ำ E3 เป็นเหตุกำรณ์ที่ไม่ได้หวัเลย 
E3 = {TT} 

 
ตัวอย่าง 3.3 จงหำเหตุกำรณ์ต่อไปนี ้

1. จำกกำรทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญ และทอดลูกเต๋ำ 1 ลกู จงหำเหตุกำรณ์ที่เหรียญขึน้หัวและลูกเตำ๋
ออกแต้มคู ่
E = {H2, H4, H6} 
 

2. จำกกำรทดลองทอดลูกเต๋ำ 2 ลูก จงหำเหตุกำรณ์ที่ลูกเต๋ำออกแต้มเหมือนกันทั้ง 2 ลูก 
E = {11, 22, 33, 44, 55, 66} 
 

3. เพศของบุตรของครอบครัวหนึ่งที่มีบุตร 3 คน จงหำเหตุกำรณ์ที่ได้ลูกชำยอย่ำงน้อย 1 คน 
E = {MMM, MMF, MFM, FMM, FFM, FMF, MFF} 

3.2 เทคนิคการนับ (Counting Techniques) 

ในกำรค ำนวณหำค่ำควำมน่ำจะเป็นจะต้องทรำบจ ำนวนผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นในแต่ละกำรทดลอง แต่กำร
ทดลองบำงอย่ำงอำจมีผลลัพธ์เกิดขึ้นมำได้มำกมำยจนท ำให้เสียเวลำในกำรเขียนผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ทั้งหมด ดังนั้น
จึงต้องอำศัยหลักกำรนับเพ่ือช่วยในกำรค ำนวณหำจ ำนวนผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นดังกล่ำว 

3.2.1 หลักการคูณ (Multiplication Rule) 

 

 
 
 
 
ตัวอย่าง 3.4 ถ้ำมีถนนเช่ือมระหว่ำงเมือง ก และเมือง ข 4 สำย และถนนเชื่อมระหว่ำงเมือง ข และเมือง ค 5 สำย 
กำรเดินทำงจำกเมือง ก ไปยังเมือง ค โดยใหผ้่ำนเมือง ข จะท ำได้กี่วิธี 
วิธีท ำ ขั้นตอนที่ 1 เดนิทำงจำกเมือง ก ไปเมือง ข ท ำได ้4 วิธี 

ขั้นตอนที่ 2 เดินทำงจำกเมือง ข ไปเมือง ค ท ำได ้5 วิธี 
ดังนั้น จ ำนวนวิธีในกำรเดินทำงจำกเมือง ก ไปยังเมือง ค โดยให้ผ่ำนเมือง ข คือ 4 x 5 = 20 วิธี 

เหตุกำรณ์หนึ่ง ประกอบด้วย n ขั้นตอน โดยขั้นตอนแรกเลือกท ำได ้k1 วิธี และ ขั้นตอนที่สองเลือกท ำได้ k2 
วิธี และ ขั้นตอนที่สำมเลือกท ำได้ k3 วิธี ไปเรื่อย ๆ จ ำนวนวิธีทั้งหมดจะเท่ำกับ 

k1 x k2 x k3 x … x kn วิธี 



ตัวอย่าง 3.5 จงหำจ ำนวนผลลัพธ์ในกำรโยนเหรียญ 1 เหรียญ พร้อมกบัทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 
วิธีท ำ ขั้นตอนที่ 1 โยนเหรียญ 1 เหรียญ ได ้2 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 2 ทอดลูกเต๋ำ 1 ลกู ได้ 6 วิธี 
 ดังนั้น จ ำนวนผลลัพธ์ในกำรโยนเหรียญ 1 เหรียญ พร้อมกับทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก เท่ำกับ 6 x 2 = 12 วิธี 
 
ตัวอย่าง 3.6 ชำยคนหนึ่งมีเสื้ออยู ่5 ส ีคือ สีฟ้ำ แดง เขียว เหลือง ส้ม มีกำงเกงอยู ่3 ส ีคือ สีด ำ ขำว 
น้ ำตำล และมรีองเท้ำอยู่ 2 คู ่อยำกทรำบว่ำ ชำยคนนี้จะมีวิธีกำรแต่งตัวทั้งหมดกี่วิธีโดยไม่ซ้ ำกัน 
วิธีท ำ ขั้นตอนที่ 1 สำมำรถเลือกเสือ้ได้ 5 วิธี  

ขั้นตอนที่ 2 สำมำรถเลือกกำงเกงได้ 3 วิธี  
ขั้นตอนที่ 3 สำมำรถเลือกใสร่องเทำ้ได้ 2 วิธี 

 ดังนั้น ชำยคนนี้จะมีวิธีกำรแต่งตัวทั้งหมด 5 x 3 x 2 = 30 วิธี 
 
ตัวอย่าง 3.7 มีตัวเลขอยู ่6 ตัว คือ 1-6 ตอ้งกำรสร้ำงเลข 3 หลัก โดยใช้เลขซ้ ำได้จะสร้ำงได้ทั้งหมดกี่จ ำนวน และ
ถ้ำห้ำมใชเ้ลขซ้ ำจะสร้ำงได้ทั้งหมดกี่จ ำนวน 
วิธีท ำ - กรณทีี่เลขซ้ ำกัน 
  หลักร้อย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 6 วิธี 
  หลักสิบ สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 6 วิธี 

หลักหน่วย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 6 วิธี 
ดังนั้น จ ำนวนวิธีในกำรสร้ำงเลข 3 หลัก โดยที่เลขซ้ ำกันได ้6 x 6 x 6 = 216 วิธี 

- กรณทีี่เลขไม่ซ้ ำกัน 
  หลักร้อย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 6 วิธี 
  หลักสิบ สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 5 วิธี 

หลักหน่วย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 4 วิธี 
ดังนั้น จ ำนวนวิธีในกำรสร้ำงเลข 3 หลัก โดยที่เลขไมซ่้ ำกนัได้ 6 x 5 x 4 = 120 วิธี 

ตัวอย่าง 3.8 มีตัวเลขอยู ่10 ตัว คือ 0-9 ต้องกำรสร้ำงจ ำนวนเต็มบวก 3 หลัก มีกี่จ ำนวนที่หำรด้วย 5 ลงตัว โดย
แต่ละหลักมีตัวเลขไม่ซ้ ำกัน 
วิธีท ำ กรณีที่หลักหนว่ยเป็น 0 

หลักร้อย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 8 วิธี 
  หลักสิบ สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 9 วิธี 

หลักหน่วย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 1 วิธี (เลข 0) 
กรณีที่หลักหนว่ยเป็น 5 

หลักร้อย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 7 วิธี 
  หลักสิบ สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 9 วิธี 

หลักหน่วย สำมำรถเลือกใช้ตัวเลขได้ 1 วิธี (เลข 5) 
ดังนั้น จ ำนวนวิธีทั้งหมดคือ (8 x 9 x 1) + (7 x 9 x 1) = 135 วิธี 



3.2.2 การเรียงสับเปลี่ยน (Permutation) 

การเรียงสับเปลี่ยน คือ กำรน ำสิ่งของซึ่งมีอยู่ทั้งหมด หรือบำงส่วนมำจัด โดยถือว่ำล ำดับมีควำมส ำคัญ 

กำรเรียงสับเปลี่ยนหรือกำรจัดล ำดับเป็นกำรหำจ ำนวนวิธีที่เป็นไปได้ทั้งหมดในกำรจัดเรียงสิ่งของบำงส่วน
หรือทั้งหมดที่แตกต่ำงกันโดยถือล ำดับเป็นส ำคัญ นั่นคือเมื่อมีกำรสลับที่กันแล้วควำมหมำยเปลี่ยนไป เช่น กำรจัด
คนลงต ำแหน่งงำน กำรจัดล ำดับกำรผลิต กำรจัดล ำดับกำรให้บริกำร กำรสลับที่ตัวอักษรที่ใช้เป็นรหัส 

 
ตัวอย่าง 3.9 มีตัวอักษร 3 ตัว คือ a, b, c ต้องกำรน ำตัวอักษร 3 ตัวนี้มำเรียงต่อกันเป็นข้อควำม จะท ำได้กี่วิธี 
วิธีท ำ เมื่อน ำตัวอักษร 3 ตัวนี้มำเรยีงต่อกันเป็นข้อควำม จะได้ 
 {abc, acb, bac, bca, cab, cba} 
 หรือค ำนวณจ ำนวนวิธีได้จำก 

ขั้นตอนที่ 1 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งแรกได้ 3 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 2 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งที่สองได้ 2 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 3 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งที่สำมได้ 1 วิธี 
 ดังนั้น สำมำรถสร้ำงข้อควำมได้ 3! = 3 x 2 x 1 = 6 วิธี 
 
ตัวอย่าง 3.10 ในกำรจัดล ำดับภำพยนตร์ที่ชื่นชอบทั้งหมด 4 เรื่อง สำมำรถจัดล ำดับแตกต่ำงกันได้กี่วิธี 
วิธีท ำ ขั้นตอนที่ 1 เลอืกภำพยนตร์ที่ชื่นชอบล ำดับที่ 1 ได้ 4 วิธี 

ขั้นตอนที่ 2 เลอืกภำพยนตร์ที่ชื่นชอบล ำดับที่ 2 ได้ 3 วิธี 
ขั้นตอนที่ 3 เลอืกภำพยนตร์ที่ชื่นชอบล ำดับที่ 3 ได้ 2 วิธี 
ขั้นตอนที่ 4 เลอืกภำพยนตร์ที่ชื่นชอบล ำดับที่ 4 ได้ 1 วิธี 
ดังนั้น สำมำรถจัดล ำดับภำพยนตร์ที่ชื่นชอบได้ 4! = 4 x 3 x 2 x 1 = 24 วิธี 

 
ตัวอย่าง 3.11 กำรชมคอนเสิร์ตของศิลปินคนหนึ่งมีที่นั่งส ำหรับบัตร VIP 10 ที่นั่ง ซึ่งไม่มีหมำยเลขก ำกับไว้ถ้ำผู้ที่
ซื้อบัตร VIP มำถึงเวทีคอนเสิรต์พร้อมกันทั้งหมดจะสำมำรถจัดคนเหล่ำนี้เข้ำไปนั่งเก้ำอ้ีทั้งหมดได้แตกต่ำงกันกี่วิธี 
วิธีท ำ ขั้นตอนที่ 1 จดัคนเข้ำนั่งเก้ำอี้ตัวที่ 1 ได้ 10 วิธี 

ขั้นตอนที่ 2 จดัคนเข้ำนั่งเก้ำอี้ตัวที่ 2 ได้ 9 วิธี 
ขั้นตอนที่ 3 จดัคนเข้ำนั่งเก้ำอี้ตัวที่ 3 ได้ 8 วิธี 
… 
ขั้นตอนที่ 4 จดัคนเข้ำนั่งเก้ำอี้ตัวที่ 10 ได้ 1 วิธี 
ดังนั้น สำมำรถจัดคนเข้ำไปน่ังเก้ำอี้ทั้งหมดได้แตกต่ำงกัน 10! ≈ 3.62 ล้ำน วิธี 

จ ำนวนวิธีจัดล ำดับของ n สิ่งที่แตกต่ำงกันเป็นแนวตรง จะสำมำรถจัดได้ 
n! = n x (n-1) x (n-2) x … x 1 วิธี 

เมื่อ 0! = 1 
 



ตัวอย่าง 3.12 กำรออกรำงวัลเลขท้ำย 3 ตัวโดยให้มีเลข 2, 5, 7 รวมอยู่ด้วยจะออกรำงวัลได้ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท ำ ขั้นตอนที่ 1 เลอืกตัวเลขในต ำแหน่งแรกได้ 3 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 2 เลอืกตัวเลขในต ำแหน่งที่สองได ้2 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 3 เลอืกตัวเลขในต ำแหน่งที่สำมได ้1 วิธี 
 ดังนั้น สำมำรถออกรำงวัลเลขท้ำย 3 ตัวได้ 3! = 3 x 2 x 1 = 6 วิธี 
 
ตัวอย่าง 3.13 มีวิธีเรียงสับเปลี่ยนตัวอักษร 6 ตัว จำกค ำว่ำ SUNDAY โดยไม่ให้ใช้ตัวอักษรซ้ ำกันจะไดท้ั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท ำ  ขั้นตอนที่ 1 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งแรกได้ 6 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 2 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งที่สองได้ 5 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 3 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งที่สำมได้ 4 วิธี 

ขั้นตอนที่ 4 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งแรกได้ 3 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 5 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งที่สองได้ 2 วิธี 
 ขั้นตอนที่ 6 เลอืกตัวอักษรในต ำแหน่งที่สำมได้ 1 วิธี 
 ดังนั้น สำมำรถสร้ำงข้อควำมได้ 6! = 6 x 5 x 4 x 3 x 2 x 1 = 6 วิธี 
 
ตัวอย่าง 3.14 อู่รถยนต์แห่งหนึ่งรับงำนซ่อมรถยนต์ไว้ 7 คัน อูน่ี้สำมำรถจัดล ำดับกำรซ่อมได้แตกต่ำงกันกี่วิธี เมือ่
ก ำหนดว่ำ 
1. ไม่มีเงื่อนไขใดๆ 
วิธีท ำ จัดล ำดับสิ่งของที่แตกต่ำงกันได้ 7! = 7 x 6 x 5 x 4 x 3 x 2 x 1 = 5,040 วิธี 

 

2. ในจ ำนวนนีม้ีรถยนต ์A และ B รวมอยู่ด้วยและจะต้องซ่อมต่อเนือ่งกันรถยนต ์
วิธีท ำ  มัดรวม A และ B ติดกัน 

จัดล ำดับกำรซ่อมรถยนต์ 6 คัน ได้ 6!  วิธี 
 จัดล ำดับซ่อมรถยนต์ A และ B ได้ 2! วิธี 
 ดังนั้น สำมำรถจัดล ำดับกำรซ่อมรถ ได้  6!2! = 1,140 วิธี 
 
3. A และ B ต้องใช้เครื่องมือบำงอย่ำงร่วมกันไม่สำมำรถซ่อมต่อเนื่องกันได้ 
วิธีท ำ จ ำนวนวิธีทั้งหมด – จ ำนวนวิธีที่ตอเน่ืองของ A  และ B 
 5,040 - 1,140 = 3,600 วิธี 
 
4. รถยนต ์A และ B ต้องซ่อมเป็นคันแรก และครั้งสุดท้ำย 
วิธีท ำ 

จัดล ำดับกำรซ่อมรถยนต์ 5 คัน ได้ 5!  วิธี 
 จัดล ำดับซ่อมรถยนต์ A และ B ได้ 2! วิธี 
 ดังนั้น สำมำรถจัดล ำดับกำรซ่อมรถ ได้  5!2! = 240 วิธี 



 
ตัวอย่าง 3.15 มีตัวอักษร 3 ตัว คือ a, b, c ต้องกำรน ำตัวอักษร 2 ตัวนี้มำเรียงต่อกันเป็นข้อควำม จะท ำได้กี่วิธี 
วิธีท ำ เมื่อน ำตัวอักษร 2 ตัว จำกทัง้หมด 3 ตัว มำเรียงต่อกันเป็นข้อควำม จะได้ 
 {ab, ac, ba, bc, ca, cb} 
 หรือค ำนวณจ ำนวนวธิีได้จำก 
 ในต ำแหน่งแรกสำมำรถเลือกตัวอักษรได้ 3 วิธี 
 ในต ำแหน่งที่สองสำมำรถเลือกตัวอักษรได้ 2 วิธี 
 สำมำรถสร้ำงขอ้ควำมได้ 3 x 2 = 6 วิธี 

หรือ  สำมำรถสร้ำงขอ้ควำมได้ P3,2 =
3!

(3−2)!
 = 3 x 2 = 6 วิธี 

 
ตัวอย่าง 3.16 ถ้ำชั้นหนังสือสำมำรถวำงหนังสือได ้4 เล่ม จะจัดหนังสอืเข้ำในชั้นได้ทั้งหมดกี่วิธ ีถ้ำมีหนังสือ
ทั้งหมด 9 เล่ม 
วิธีท ำ  

สำมำรถสร้ำงขอ้ควำมได้ P9,4 =
9!

(9−4)!
 = 9 x 8 x7 x 6 = 3024 วิธี 

 
ตัวอย่าง 3.17 กำรออกแบบวงจรไฟฟ้ำโดยเลือกตัวต้ำนทำน 4 ชุด จำกตัวต้ำนทำนที่มีควำมแตกต่ำงกันทั้งหมด 8 
ชุด มำต่ออนุกรมกัน จงหำว่ำมีวงจรไฟฟ้ำที่เป็นไปได้ทั้งหมดกี่แบบ  
วิธีท ำ  

มีวงจรไฟฟ้ำที่เป็นไปได้ทั้งหมด P8,4 =
8!

(8−4)!
 = 8 x 7 x 6 x 5 = 1680 แบบ 

ตัวอย่าง 3.18 จำกค ำว่ำ BYTES จงหำจ ำนวนวิธีที่จะจัดเรียงตัวอักษร 3 ตัว โดยก ำหนดว่ำจะต้องขึ้นต้นด้วย
ตัวอักษร B  
วิธีท ำ  

จ ำนวนวิธีที่จะจัดเรียงตัวอักษรโดยขึ้นต้นด้วย B ได้ทั้งหมด P4,2 =
4!

(4−2)!
 = 4 x 3 = 12 วิธี 

 

จ ำนวนวิธีจัดเรียงของ n สิ่งที่แตกต่ำงกัน โดยน ำมำจัดครั้งละ r สิ่ง เมื่อ r < n จะมีวิธีจัดได้  

Pn,r =
n!

(n−r)!
 



 
ตัวอย่าง 3.19 มีตัวอักษร 3 ตัว คือ a, b, c ต้องกำรน ำตัวอักษร 2 ตัวนี้มำเรียงต่อกันเป็นข้อควำม โดยให้
ตัวอักษรซ้ ำกันได้ จะท ำได้กี่วิธี 
วิธีท ำ เมื่อน ำตัวอักษร 2 ตัว จำกทัง้หมด 3 ตัว มำเรียงต่อกันเป็นข้อควำม โดยตัวอักษรซ้ ำกันได้ จะได้ 
 {aa, ab, ac, ba, bb, bc, ca, cb, cc} 
 หรือค ำนวณจ ำนวนวิธีได้จำก 
 ในต ำแหน่งแรกสำมำรถเลือกตัวอักษรได้ 3 วิธี 
 ในต ำแหน่งที่สองสำมำรถเลือกตัวอักษรได้ 3 วิธี 

ในต ำแหน่งที่สำมสำมำรถเลือกตัวอักษรได้ 3 วิธี 
ดังนั้น มีจ ำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนตัวอักษรได้ทั้งหมด 32 = 9 วิธี 

ตัวอย่าง 3.20 มีข้อสอบอยู่ 5 ข้อ ต้องกำรแจกให้กับนิสิต 3 คน ๆ ละ 1 ข้อ จะมีวิธีแจกกี่วิธี โดยให้นิสิตแต่ละคน
ได้ข้อสอบซ้ ำกันได้ 
วิธีท ำ  

มีจ ำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนตัวอักษรได้ทั้งหมด 53 = 125 วิธี 

3.2.3 การจัดหมู ่(Combination) 

การจัดหมู ่คือ กำรจัดของบำงส่วนหรือทั้งหมด โดยไม่ค ำนึงถึงล ำดับ 

ในกำรวำงแผนงำนหรือในกำรแก้ปัญหำบำงครั้งเรำอำจต้องกำรหำจ ำนวนวิธีในกำรเรียงสับเปลี่ยนโดยไม่
ค ำนึงถึงอันดับหรือกำรสลับที่ เช่น กำรวำงแผนกำรจัดแข่งขันกีฬำฟุตบอลจ ำนวน 5 ทีม จะต้องจัดกี่ครั้งเมื่อ
จัดกำรแข่งขันแบบพบกันหมด หำก 5 ทีมประกอบด้วย A B C D และ E กำรจัด A แข่งกับ B ย่อมไม่แตกต่ำงกับ 
B แข่งกับ A เขียนแสดงจ ำนวนวิธีทั้งหมดที่มีและไม่มีควำมหมำยดังนี ้

AB, BA 
AC, CA 
AD, DA 
AE, EA 

BC, CB 
BD, DB 
BE, EB 

CD, DC 
CE, EC 
DE, ED 

จะเห็นว่ำจ ำนวนวิธีทั้งหมดในกำรเรียงสับเปลี่ยนเท่ำกับ 20 วิธี แต่จ ำนวนวิธีที่มีควำมหมำยจริงๆจะ
เท่ำกับ 10 วิธี นี่คือควำมหมำยของกำรเรียงสับเปลี่ยนแบบไม่ให้ควำมส ำคัญของล ำดับ ปัญหำดังกล่ำวนี้เป็นปัญหำ

จ ำนวนวิธีในกำรจัดล ำดับของครั้งละ r สิ่ง จำกของทั้งหมด n สิ่ง (r ≤ n)  โดยอนุญำตให้ของซ้ ำกันได้ จะมีวิธี
จัดเรียงทั้งหมด nr วิธี 



ที่เรียกว่ำ กำรจัดหมู่ กำรหำจ ำนวนวิธีกำรจัดหมู่นั้นสำมำรถหำได้จำกกำรน ำจ ำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนที่ได้หำรด้วย
จ ำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนในแต่ละครั้ง เช่น กำรหำจ ำนวนครั้งที่ต้องจัดกำรแข่งขันฟุตบอล 5 ทีมหำได้จำก 

เรียงสับเปลี่ยนทีมฟุตบอล 5 ทีม ครั้งละ 2 ทีม ท ำได้ P5,2 =
5!

(5−2)!
 = 20 วิธี 

แต่ละครั้งใช้ 2 ทีม เรียงสับเปลี่ยนได้ 2! วิธี 

ดังนั้น จ ำนวนวิธีในกำรจัดหมู่ 
5!

2!(5−2)!
  = 10 วิธี 

 
ตัวอย่าง 3.21 มีตัวอักษร 3 ตัว คือ a,b,c ต้องกำรจัดกลุ่มตัวอักษร กลุ่มละ 2 ตัวได้กี่วิธี 
วิธีท ำ  จัดได้ 3 วิธีคือ {a,b} , {a,c} , {b,c} 

ข้อสังเกต เมื่อไม่ค ำนึงถึงล ำดับ {a,b} กับ {b,a} ถือเป็นกลุ่มเดียวกัน นับเป็นแค่ 1 วิธ ี
{a,c} กับ {c,a} ถือเป็นกลุ่มเดยีวกัน นับเป็นแค่ 1 วิธ ี
{b,c} กับ {c,b} ถือเป็นกลุ่มเดียวกัน นับเป็นแค่ 1 วิธ ี
ดังนั้น จัดกลุ่มตัวอักษร ได ้3C2= 

3!

2!(3−2)!
 = 3 วิธี 

 
ตัวอย่าง 3.22 มีลูกบอลอยู ่5 สีคือ ส้ม ฟ้ำ แดง เขียว ด ำ ต้องกำรเลือกมำ 2 สีจะเลือกได้ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท ำ จัดกลุ่มลูกบอล ได้ 5C2= 

5!

2!(5−2)!
 = 10 วิธี 

 
ตัวอย่าง 3.23 ในกำรเลือกกรรมกำรสมำคม 5 คน จำกผู้สมัครทั้งหมด 9 คน จะท ำได้กี่วิธี 
วิธีท ำ จัดกลุ่มลูกบอล ได้ 9C5= 

9!

5!(9−5)!
 = 126 วิธี 

 
ตัวอย่าง 3.24 ในกำรเลือกกรรมกำรตัดสินร้องเพลงทั้งหมด 5 คน ต้องกำรกรรมกำรผู้ชำย 2 คน หญิง 3 คน จำก
ผู้สมัครที่เป็นผูช้ำย 5 คน ผู้หญิง 7 คน จะสำมำรถเลือกกรรมกำรได้ทั้งหมดกี่วิธี 
วิธีท ำ 

- ต้องกำรกรรมกำรผู้ชำย 2 จำกผู้สมัคร 5 คน 
 จะสำมำรถเลือกกรรมกำรได้ 5C2= 

5!

2!(5−2)!
 = 10 วิธี 

- ต้องกำรกรรมกำรผู้หญิง 3 จำกผู้สมัคร 7 คน 

จ ำนวนวิธีจัดหมู่ของ n สิ่งที่แตกต่ำงกัน โดยน ำมำจัดทีละ r สิ่ง คือ 
nCr = (

n
r
) =  

n!

r!(n−r)!
 

*กำรจัดสิ่งของลักษณะนี้จะเรยีกว่ำเป็นกำรจัดสิ่งของแบบสุ่มไม่ใส่คืน 

 



จะสำมำรถเลือกกรรมกำรได้ 7C3= 
7!

3!(7−3)!
 = 35 วิธี 

 ดังนั้น จะสำมำรถเลือกกรรมกำรได้ทั้งหมดกี่วิธ ี10 x 35  = 350 วิธี 
 
ตัวอย่าง 3.25 ถ้ำมีนักคณิตศำสตร ์5 คน นกัฟิสิกส์ 7 คน และต้องเลือกตัวแทน 3 คน โดยที ่
1. ตัวแทนทั้ง 3 จะเป็นใครก็ได้ 
วิธีท ำ 

จะสำมำรถเลือกตัวแทนได้ 12C3= 
12!

3!(12−3)!
 = 220 วิธี 

2. มีตัวแทน 1 คนมำจำกฟิสิกส ์
วิธีท ำ 
 จะสำมำรถเลือกตัวแทน 1 คนมำจำกฟิสิกสไ์ด้ 7C1= 

7!

1!(7−1)!
 = 7 วิธี 

 และสำมำรถเลือกตัวแทน 2 คนมำจำกคณติศำสตร์ได้ 5C2= 
5!

2!(5−2)!
 = 10 วิธี 

 ดังนั้นสำมำรถเลือกตัวแทน 3 คน โดยมีตัวแทนจำกฟิสิกส์ 1 คน ได้ 7 x 10 = 70 วิธี 

3. มีตัวแทนอย่ำงน้อย 1 คนมำจำกคณิตศำสตร ์
วิธีท ำ - กรณทีี่ มีตัวแทน 3 คนมำจำกฟิสิกส ์

 สำมำรถเลือกตัวแทน 3 คนมำจำกฟิสิกส์ได้ 7C3=  
7!

3!(7−3)!
 = 35 วิธี 

  ดังนั้น จ ำนวนวิธีเลือกตัวแทนอย่ำงน้อย 1 คนมำจำกคณติศำสตร์ คิดได้จำก  
 จ ำนวนวิธีทั้งหมด - จ ำนวนวิธีเลือกตัวแทน 3 คนมำจำกฟิสิกส ์
 220 – 35 = 185 วิธี 
ดังนั้น สำมำรถตัวแทนอย่ำงน้อย 1 คนมำจำกคณิตศำสตร์ได ้185 วิธี 

 

 

 

 

 

 

 



3.3 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ (Probability of an event) 

ควำมน่ำจะเป็น หมำยถึง ตัวเลขที่แสดงถึงโอกำสของกำรเกิดสิ่งที่เรำสนใจ ว่ำมีโอกำสเกิดขึ้นมำกน้อย
เพียงใด 

 
3.3.1 ความน่าจะเป็นแบบดั้งเดิม (Classical probability) 

กำรหำค่ำควำมจะน่ำแบบดั้งเดิมจะเป็นของเหตุกำรณ์ที่เรำสนใจ เป็นกำรหำค่ำสัดส่วนระหว่ำงจ ำนวนวิธี
ของเหตุกำรณ์ที่สนใจกับจ ำนวนวิธีทั้งหมดที่สำมำรถเกิดขึ้นได้ในปริภูมิตัวอย่ำงซึ่งมีโอกำสเกิดขึ้นเท่ำ ๆ กัน 

ตัวอย่าง 3.26 ในกำรทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 1 ครั้ง จงหำควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ต่อไปนี้ 

1. ลูกเต๋ำขึ้นแต้ม 3 
วิธีท ำ S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
 ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ลูกเต๋ำขึ้นแต้ม 3  

A = {3} 

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
1

6
 

  ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ลูกเต๋ำขึ้นแต้ม 3 คือ 
1

6
 

 
2. ลูกเต๋ำขึ้นแต้มไม่ต่ ำกว่ำ 4 

วิธีท ำ S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
 ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ลูกเต๋ำขึ้นแต้มไม่ต่ ำกว่ำ 4  

A = {4, 5, 6} 

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
3

6
 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ลูกเต๋ำขึ้นแต้มไม่ต่ ำกว่ำ 4 คือ 
1

6
 

 
 
 

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
 

ก ำหนดให้ A แทนเหตุกำรณ์ใด ๆ ของปริภูมิตัวอย่ำง S และ n(A) แทนจ ำนวนเหตุกำรณ์ A ที่สนใจ และ n(S) 
แทนจ ำนวนเหตุกำรณ์ทั้งหมดในปริภูมิตัวอย่ำง ดังนั้นควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ A เขียนแทน ด้วย P(A) มีค่ำ
ดังนี้  

 



ตัวอย่าง 3.27 เมื่อหยิบไพ่ 1 จำกส ำรับ ซึ่งมีไพ่อยู่ 52 ใบ จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ไพ่ใบนั้นจะเป็นโพแดง 
วิธีท ำ ไพ่ 1 ส ำหรับ 52 ใบ มีอยู่ 13 ใบที่เป็นโพแดง 

ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ทีห่ยิบไพ่โพแดง   

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
13

52
=
1

4
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่หยิบไพ่โพแดง คือ 
1

4
 

 
ตัวอย่าง 3.28 กล่องใบหนึ่งมีหลอดไฟดี 7 ดวง และหลอดไฟเสีย 3 ดวง ปนกัน สุ่มหยิบหลอดไฟมำ 5 ดวง จงหำ
ควำมน่ำจะเป็นที่ได้หลอดไฟดีทั้งหมด 
วิธีท ำ  มีหลอดไฟทั้งหมด 10 ดวง เลือกมำ 5 ดวง 𝐶(10,5) = 10!

5!(10−5)!
= 252 วิธี 

มีหลอดไฟดี 7 ดวง เลือกมำ 5 ดวง จะได้ 𝐶(7,5) = 7!

5!(7−5)!
= 21 วิธี 

ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ได้หลอดไฟดทีั้งหมด 

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=
21

252
=
1

12
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ได้หลอดไฟดีทั้งหมด คือ 
1

12
 

 
ตัวอย่าง 3.29 ในกำรจัดนักบำสเกตบอล 7 คน ลงแข่งขนัในแต่ละต ำแหน่งที่แตกต่ำงกัน 5 ต ำแหน่ง จงหำควำม
น่ำจะเป็นที่จะจัดให้นำย ก และนำย ข ลงในต ำแหน่งที่ 1 และ 2 ตำมล ำดับ 
วิธีท ำ จ ำนวนวิธีจัดนักบำสเกตบอล 7 คน เลือกลงแข่งขัน 5 ต ำแหน่ง ได้ 𝑃(7,5) = 7!

(7−5)!
= 1260  วิธี 

จ ำนวนวิธีให้นำย ก และนำย ข ลงในต ำแหน่งที ่1 และ 2  
 ต ำแหน่งที่ 1 จัดได้ 1 วิธี (นำย ก) 

ต ำแหน่งที่ 2 จัดได้ 1 วิธี (นำย ข) 
ต ำแหน่งที่เหลืออีก 3 ต ำแหน่ง จัดได้ 𝑃(5,3) = 5!

(5−3)!
= 60  วิธี 

จ ำนวนวิธีที่ให้นำย ก และนำย ข ลงในต ำแหน่งที่ 1 และ 2 คือ 60  วิธี 
ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่จัดใหน้ำย ก และนำย ข ลงในต ำแหน่งที่ 1 และ 2 

𝑃(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=

60

1260
=
1

21
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่จัดให้นำย ก และนำย ข ลงในต ำแหน่งที ่1 และ 2 ตำมล ำดับ คือ 
1

21
 

 
3.3.2 ความน่าจะเป็นจากการทดลอง (Empirical probability) 
 เป็นกำรค ำนวณควำมน่ำจะเป็นโดยใช้ข้อมูลซึ่งเกิดขึ้นจริงในอดีตมำหำควำมน่ำจะเป็นที่จะเกิดขึ้น ใน
อนำคต หรือกล่ำวได้ว่ำ จะใช้ควำมถี่ที่เกิดเหตุกำรณ์ที่สนใจในอดีตมำหำควำมน่ำจะเป็นที่จะเกิดเหตุกำรณ์นั้นอีก
ในอนำคต วิธีกำรหำค่ำควำมน่ำจะเป็นแบบนี้ค ำนวณได้จำกจ ำนวนผลลัพธ์ของเหตุกำรณ์ที่เรำสนในหำรด้วย
จ ำนวนผลลัพธ์ทั้งหมดที่เป็นไปได้ในกำรทดลอง  



 
ตัวอย่าง 3.30 จำกกำรสอบถำมนิสิตคณะวิทยำศำสตร์จ ำนวน 100 คน เกีย่วกับกำรถอนรำยวิชำต่ำง ๆ ที่ก ำลัง
ศึกษำอยู่ ได้ข้อมูลแยกตำมเพศ ดังนี้ 

เพศ 
รายวิชาที่ถอน 

รวม 
แคลคูลัส ฟิสิกส ์ สถิต ิ

ชำย 25 18 19 62 
หญิง 12 20 6 38 
รวม 37 38 25 100 

 
ถ้ำสุ่มนิสิตมำ 1 คน จงหำ 

1. ควำมน่ำจะเป็นที่นิสิตจะถอนรำยวิชำฟิสิกส์ 
วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่นิสิตจะถอนรำยวิชำฟิสิกส์ 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  

38

100
= 0.38 

 
2. ควำมน่ำจะเป็นที่นิสิตเป็นผูห้ญิงและถอนรำยวิชำแคลคูลัส 

วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่นิสิตเป็นผู้หญิงและถอนรำยวิชำแคลคูลัส 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  

12

100
= 0.12 

 
ตัวอย่าง 3.31 ในบันทึกของโรงพยำบำลแสดงจ ำนวนวันที่คนไข้พักรักษำตัวในโรงพยำบำล  

จ านวนวันทีพ่ัก จ านวนคนไข ้
3 15 
4 32 
5 56 
6 19 
7 5 

รวม 127 
 
 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
 

ในกำรทดลองหนึ่งมีผลลัพธท์ี่เป็นไปได้ทั้งหมด n ทำง และมีผลลัพธ์ของเหตุกำรณ์ที่เรำสนใจ (เหตุกำรณ์ A) อยู่ 
m ทำงดังนั้นควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ ์A เขียนแทน ด้วย P(A) มีค่ำดังนี้  



จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ 
1. คนไข้อยู่โรงพยำบำล 5 วัน 

วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่คนไข้อยู่โรงพยำบำล 5 วัน 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  

56

127
= 0.44 

2. คนไข้อยู่โรงพยำบำลน้อยกว่ำ 6 วัน 
วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่คนไข้อยู่โรงพยำบำลน้อยกว่ำ 6 วัน 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  
15 + 32 + 56

127
= 0.81 

3. คนไข้อยู่โรงพยำบำลอย่ำงมำก 4 วัน 
วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่คนไข้อยู่โรงพยำบำลอย่ำงมำก 4 วัน 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  
15 + 32

127
= 0.36 

 
ตัวอย่าง 3.32 บันทึกของร้ำนค้ำแห่งหนึ่งแสดงเปอร์เซ็นต์ของจ ำนวนลูกค้ำจ ำแนกตำมช่วงอำยุดังนี้ 

อายุ (ปี) เปอร์เซ็นต ์
น้อยกว่ำ 20 30 

20 – 29 13 
30 – 39 20 
40 – 49 27 
50 ขึ้นไป 10 

รวม 100 
 
ถ้ำเลือกลูกค้ำมำอย่ำงสุ่มจงหำควำมน่ำจะเป็นที่ลูกค้ำ 

1. มีอำยุระหว่ำง 30 – 39 ปี 
วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ลูกค้ำอำยุระหว่ำง 30 – 39 ปี 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  

20

100
= 0.2 

 
2. น้อยกว่ำ 30 ปี 

วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ลูกค้ำอำยุน้อยกว่ำ 30 ปี 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  
13 + 30

100
= 0.33 

 
3. มำกกว่ำ 29 และน้อยกว่ำ 50 ปี 

วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ลูกค้ำอำยุมำกกว่ำ 29 และน้อยกว่ำ 50 ปี 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  
20 + 27

100
= 0.47 



4. น้อยกว่ำ 20 หรือ มำกกว่ำ 49 ปี 
วิธีท ำ ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ลูกค้ำอำยุน้อยกว่ำ 20 หรือ มำกกว่ำ 49 ปี 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  
30 + 10

100
= 0.4 

 
3.4 กฎของความน่าจะเป็น  

คุณสมบัติของความน่าจะเป็น 
 ก ำหนดให้ A เป็นเหตุกำรณ์ใด ๆ ในปริภูมิตัวอย่ำง S และ ∅ คือเซตว่ำง คุณสมบัติของควำมน่ำจะเป็น
ของเหตุกำรณ์ A มีดังน้ี 

1. 0 ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1 
2. 𝑃(∅) = 0 และ 𝑃(𝑆) = 1 
3. ∑ 𝑃(𝐴𝑖) = 1

𝑛
𝑖=1  

 
เนื่องจำกเหตุกำรณ์ก็คือเซต ดังนั้นทฤษฎีหรือ operation ของเซตสำมำรถน ำมำประยุกต์ใช้กับเหตุกำรณ์

ได้ดังนี้ 
1. Union คือเหตุกำรณ์ที่ประกอบด้วยสมำชิกของเหตุกำรณ์ A หรือเหตุกำรณ์ B หรือเป็นทั้งสอง

เหตุกำรณ์ใช้สัญลักษณ ์𝐴 ∪ 𝐵 
2. Intersection คือเหตุกำรณ์ที่ประกอบด้วยสมำชิกที่อยู่ในเหตุกำรณ์ A และเหตุกำรณ์ B ใช้สัญลักษณ ์

𝐴 ∩ 𝐵 
3. Complement คือเหตุกำรณ์ที่ประกอบด้วยสมำชิกที่อยู่ในปริภูมิตัวอย่ำง แต่ไม่อยู่ในเหตุกำรณ ์A ใช้

สัญลักษณ์ 𝐴′ หรอื 𝐴𝑐 
 

3.4.1 กฎการบวก (Addition Rules) 
 
เหตุการณ์ที่แยกจากกันโดยเด็ดขาด 

ในกำรทดลองสุ่มใด ๆ ก ำหนดให้ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ใด ๆ ถ้ำ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ที่ไม่สำมำรถ
เกิดขึ้นพร้อมกันได้ (Mutually Exclusive Events) หรือ 𝐴 ∩ 𝐵 =  ∅  หรือกล่ำวได้ว่ำ A กับ B ไม่มีกรณี 
(element) ที่เกิดร่วมกันเลย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B 

U 



ตัวอย่าง 3.33 ทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก 1 ครั้งจงพิจำรณำเหตุกำรณ์ต่อไปนี้ว่ำเป็นเหตุกำรณ์ที่เกิดขึ้นพร้อมกันได้หรือไม่ 
1. ไดแ้ต้มคู่และแต้มคี่ 

ตอบ ไม่สำมำรถเกิดขึ้นพร้อมกันได ้
2. ได้แต้ม 3 และแต้มคี ่

ตอบ สำมำรถเกิดขึ้นพร้อมกันได ้
3. ได้แต้มคี่และแต้มน้อยกว่ำ 4 

ตอบ สำมำรถเกิดขึ้นพร้อมกันได ้
4. ได้แต้มมำกกว่ำ 4 และน้อยกว่ำ 4 

ตอบ ไม่สำมำรถเกิดขึ้นพร้อมกันได ้
 

ตัวอย่าง 3.34 หยิบไพ่1 ใบจำกส ำรบั จงพิจำรณำว่ำเหตุกำรณ์ใดเป็นเหตุกำรณ์ที่ไมส่ำมำรถเกิดพร้อมกันได้ 
1. ได้แต้ม 7 และ jack 

ตอบ ไม่สำมำรถเกิดพร้อมกันได้ 
2. ได้ไพ่ดอกจิกและได้ไพ่คิง 

ตอบ สำมำรถเกิดพร้อมกันได ้
3. ได้ไพ่โพธ์ิแดงและ ace 

ตอบ สำมำรถเกิดพร้อมกันได ้
4. ได้ไพ่โพธ์ด ำและโพธิ์แดง 

ตอบ ไม่สำมำรถเกิดพร้อมกันได ้

 
ตัวอย่าง 3.35 ถ้ำหยิบไพ ่1 ใบจำกส ำรับ ให้หำควำมน่ำจะเป็นที่จะมีแต้ม 4 หรือ A 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ที่ได้ไพแ่ต้ม 4 

 B คือเหตุกำรณ์ที่ได้ไพแ่ต้ม A 
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵)    = 

4

52
+ 

4

52
=

8

52
= 0.15 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นควำมน่ำจะเป็นที่จะมีแต้ม 4 หรือ A เท่ำกับ 0.15 

 
 
 

𝑃(𝐴 หรือ 𝐵) = 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) 

กฎการบวก 1 
ถ้ำ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ที่ไม่สามารถเกิดขึ้นพร้อมกันได้ ควำมน่ำจะเป็นที่เหตุกำรณ ์A หรือ B จะเกิดขึ้น 
คือ 



ตัวอย่าง 3.36 จิตรกรคนหนึ่งมีหมวกสีแดง 3 ใบ หมวกสดี ำ 2 ใบ และหมวกสีน้ ำตำล 4 ใบ ถ้ำจิตรกรเลือกหมวก
มำใส่โดยกำรสุม่ จงหำควำมน่ำจะเป็นที่จะเลือกได้หมวกสีด ำหรือน้ ำตำล 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ที่ได้หมวกสีด ำ 
  B คือเหตุกำรณ์ที่ได้หมวกสดี ำ 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵)    = 

2

9
+ 

4

9
=

2

3
= 0.66 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่จะเลือกได้หมวกสีด ำหรือน้ ำตำล เท่ำกับ 0.66 

 
ตัวอย่าง 3.37 ในกำรส ำรวจรำยได้ต่อเดือนของคนชลบุรีได้ข้อมูลดังตำรำงข้ำงล่ำง จงหำควำมน่ำจะเป็นที่คน ๆ 
หนึ่งจะมีรำยได้ต่ ำกวำ่ หรือสูงกว่ำ 15,000 บำท 

รำยได้ ต่ ำกว่ำ 15,000 15,000 สูงกว่ำ 15,000 
จ ำนวนคน 150 75 225 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ที่มรีำยได้ต่ ำกว่ำ 15,000 บำท 
  B คือเหตุกำรณ์ที่มรีำยได้สูงกว่ำ 15,000 บำท 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵)    = 

150

450
+ 

225

450
=

2

3
= 0.83 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่จะมีรำยได้ต่ ำกว่ำ หรือสูงกว่ำ 15,000 บำท เท่ำกับ 0.83 

 
ตัวอย่าง 3.38 มหำวิทยำลัยแห่งหนึ่งมีนิสิตจบกำรศึกษำทัง้สิ้นจ ำนวน 126 คน เป็นสำขำคณิตศำสตร์จ ำนวน 50 
คน สำขำสถิตจิ ำนวน 23 คน สำขำชีววิทยำ จ ำนวน 15 คน และสำขำฟสิิกส์จ ำนวน 38 คน หำกสุ่มเลือกนิสิตมำ 
1 คน จงหำควำมน่ำจะเป็นที่จะได้นิสิตที่จบจำกสำขำคณิตศำสตร ์หรือ ชวีวิทยำ หรือ ฟิสิกส ์
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีน่ิสิตที่จบจำกสำขำคณิตศำสตร์ 
  B คือเหตุกำรณ์ทีน่ิสิตที่จบจำกสำขำชีววิทยำ 

 C คือเหตุกำรณ์ที่นิสิตที่จบจำกสำขำฟิสิกส ์
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐶) =  

50

126
+ 

15

126
+ 

103

126
=

2

3
= 0.82 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่จะได้นิสิตที่จบจำกสำขำ คณิตศำสตร ์หรือ ชีววิทยำ หรือ ฟิสิกส์ เท่ำกับ 0.82 
 
เหตุการณ์ที่ไม่แยกจากกันโดยเด็ดขาด 

ในกำรทดลองสุ่มใด ๆ ก ำหนดให้ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ใด ๆ ถ้ำ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ที่มกีรณ ี
(element) ที่เกิดร่วมกันอยู ่(Non-Mutually Exclusive Events) หรือ 𝐴 ∩ 𝐵 ≠  ∅  

 
 
 
 
 
 

A B 

U 



 
ตัวอย่าง 3.39 ในกำรทอดลูกเต๋ำ 1 ลูก ให้หำควำมน่ำจะเป็นที่จะได้แต้มน้อยกว่ำ 3 หรือเป็นเลขคี ่
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีแ่ต้มน้อยกว่ำ 3 ซึ่ง A = {1, 2} 
  B คือเหตุกำรณ์ที่ไดเ้ลขคี่ ซึ่ง B = {1, 3, 5} 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) −  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

       = 
2

6
+ 

3

6
−
1

6
=

4

6
= 0.66 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่จะได้แต้มน้อยกว่ำ 3 หรือเป็นเลขคี่ เท่ำกับ 0.66 

 
ตัวอย่าง 3.40 ในกำรหยิบไพ่ 1 ใบจำกส ำรบั จงหำควำมน่ำจะเป็นที่จะได้ไพ่คิงหรือดอกจิก 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีไ่ดไ้พ่คิง 
  B คือเหตุกำรณ์ทีไ่ดไ้พด่อกจิก 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) −  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

       = 
4

52
+ 

13

52
−

1

52
=

16

52
= 0.31 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่จะได้ไพ่คิงหรือดอกจิก เท่ำกับ 0.31 
 

ตัวอย่าง 3.41 ธนำคำรเลือดได้เก็บรวบรวมเลือดจำกผู้บริจำคเป็นเวลำ 5 วัน มีจ ำนวนผู้บริจำคแยกตำมกรุ๊ปเลือด
และหมู ่Rh ดังตำรำง 

Rh-factor 
กรุปเลือด 

O A B AB รวม 
Rh+ 156 139 37 12 344 
Rh- 28 25 8 4 65 
รวม 184 164 45 16 409 

 
1. จงหำควำมนำ่จะเป็นที่ผู้บริจำคจะมีเลือดกรปุ O หรือ กรุป A 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้บริจำคจะมีเลอืดกรปุ O 
  B คือเหตุกำรณ์ทีผู่้บริจำคจะมีเลือดกรุป A 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) 

          = 
184

409
+ 

164

409
=

348

409
= 0.85 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ผู้บริจำคจะมีเลือดกรุป O หรือ กรุป A เท่ำกับ 0.31 
 

𝑃(𝐴 หรือ 𝐵) = 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) −  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

กฎการบวก 2 
ถ้ำ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ที่เกิดขึ้นร่วมกันหรือพร้อมกันได้ ควำมน่ำจะเป็นที่เหตุกำรณ ์A หรือ B จะ
เกิดขึ้น คือ 



2. จงหำควำมนำ่จะเป็นที่ผู้บริจำคจะมีเลือดกรุป B หรือ Rh– 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้บริจำคจะมีเลอืดกรปุ B 
  B คือเหตุกำรณ์ทีบ่ริจำคจะมีเลือดหมู่ Rh– 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) −  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

       = 
45

409
+ 

65

409
−

8

409
=

102

409
= 0.25 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ผู้บริจำคจะมีเลือดกรุป B หรือ Rh– เท่ำกับ 0.25 

 
ตัวอย่าง 3.42 ในกำรสอบถำมควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกำรโฆษณำเครื่องดื่มที่ผสมแอลกอฮอล์ในช่วงที่เวลำก่อน 
22.00 น. ได้ผลสรุปดังนี ้

ควำมคิดเห็น 
เพศ 

ชำย หญิง 
เห็นด้วย 22 15 

ไม่เห็นด้วย 48 65 
ไม่มีควำมคิดเห็น 10 20 

ถ้ำสุ่มคนมำ 1 คน จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ 
1. ตอบว่ำเห็นด้วย 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้ตอบว่ำเห็นด้วย 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  

37

180
= 0.21 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ผู้ตอบว่ำเห็นด้วย เท่ำกับ 0.21 
2. เป็นผู้ชำย 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้ตอบเป็นผู้ชำย 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  

80

180
= 0.44 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ผู้ตอบเป็นผู้ชำย เท่ำกับ 0.44 
3. เป็นผู้หญิงและไม่เห็นด้วย 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้ตอบเป็นผู้หญิงและไม่เห็นด้วย 

𝑃(𝐴) =
𝑚

𝑛
=  

65

180
= 0.36 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นผู้หญิงและไม่เห็นด้วย เท่ำกับ 0.36 
4. เป็นผู้ชำยหรือเห็นด้วย 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้ตอบเป็นผู้ชำย 
  B คือเหตุกำรณ์ทีผู่้ตอบเห็นด้วย 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) −  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

       = 
80

180
+ 

37

190
−

22

180
=

95

180
= 0.53 

 ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ผู้ตอบเป็นผู้ชำยหรือเห็นดว้ย เท่ำกับ 0.53 



ตัวอย่าง 3.43 ควำมน่ำจะเป็นที่นักท่องเที่ยวจะไปเที่ยวดอยอินทนนท์เท่ำกับ 0.80 ควำมน่ำจะเป็นที่จะไปเที่ยว
สวนสัตว์เชียงใหม่เท่ำกับ 0.43 ควำมน่ำจะเป็นที่จะไปเที่ยวทั้ง 2 ที่เท่ำกบั 0.42 จงหำควำมน่ำจะเป็นที่
นักท่องเที่ยวจะเลือกไปเที่ยวที่ดอยอินทนนท์หรือสวนสัตว์เชียงใหม่ 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีเ่ที่ยวดอยอินทนนท์ 

 B คือเหตุกำรณ์ทีเ่ที่ยวสวนสัตว์เชียงใหม ่
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) =  𝑃(𝐴) +  𝑃(𝐵) −  𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

      =  0.80 +  0.43 − 0.42 = 0.81 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่เที่ยวดอยอินทนนท์หรือสวนสัตว์เชียงใหม่เท่ำกับ 0.81 
 
3.4.2 คอมพลีเมนต์ของเหตุการณ์ (Complement event) 

ในกำรทดลองเชิงสุ่มใด ๆ ถ้ำ A เป็นเหตุกำรณ์ที่เกิดขึ้นในกำรทดลองนั้น Complementary ของ A 
เขียนแทนด้วย A’ ซึ่งมีคุณสมบัติดังนี้ 

1. 𝐴 ∪ 𝐴′ = 𝑆  
2. 𝐴 ∩ 𝐴′ = ϕ 

 
ตัวอย่าง 3.44 ทอดลูกเต๋ำสองลูกพร้อมกันหนึ่งครั้ง จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ 

1. ลูกเต๋ำไม่ขึ้นแต้มหนึ่งเลยแมแ้ต่ลูกเดียว 
วิธีท ำ  ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีลู่กเต๋ำไม่ขึ้นแต้มหนึ่งเลยแม้แต่ลูกเดยีว 

𝑃(𝐴) =
25

36
= 0.69  

ดังนั้น ลูกเต๋ำไม่ขึ้นแต้มหนึ่งเลย เท่ำกับ  0.69 
 

2. ลูกเต๋ำขึ้นแต้มหนึ่งอย่ำงน้อย 1 ลูก 
วิธีท ำ  ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีลู่กเต๋ำไม่ขึ้นแต้มหนึ่งเลยแม้แต่ลูกเดยีว 
 A’ คือเหตุกำรณ์ที่ลูกเต๋ำขึ้นแต้มหนึ่งอย่ำงน้อย 1 ลูก 

𝑃(𝐴′) =  1 –  𝑃(𝐴) = 1 − 
25

36
= 0.31 

ดังนั้น ลูกเต๋ำขึ้นแต้มหนึ่งอย่ำงน้อย 1 ลูกเท่ำกับ  0.31 
 
 
 

𝑃(𝐴′) =  1 –  𝑃(𝐴) 

ถ้ำ 𝐴′ เป็น Complementary event ของ 𝐴 แล้ว 



ตัวอย่าง 3.45 ในกำรแจกรำงวัลครั้งหนึ่ง มีผู้ได้รับรำงวัล 3 คน และมีรำงวัลให้ 8 อย่ำง ถ้ำให้แต่ละคนเลือกรับ
รำงวัลคนละ 1 อย่ำง จำก 8 อย่ำงนี้ โดยจะเลือกรำงวัลซ้ ำกันก็ได ้จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ทั้ง 3 คน จะเลือกรำงวัล
ซ้ ำกันอย่ำงน้อย 1 คู ่
วิธีท ำ  จ ำนวนวิธีที่ทั้ง 3 คน เลือกรำงวัล 8 อย่ำง ซ้ ำกันได้ คือ 8 × 8 × 8 =  521 
 จ ำนวนวิธีที่ทั้ง 3 คน เลือกรำงวัล 8 อย่ำง ไม่ซ้ ำกัน คือ 8 × 7 × 6 =  336 

ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีเ่ลือกรำงวัลไม่ซ้ ำกันเลย 

𝑃(𝐴) =
336

512
 

A’ คือเหตุกำรณ์ที่เลือกรำงวัลซ้ ำกันอย่ำงน้อย 1 คู ่

𝑃(𝐴′) =  1 –  𝑃(𝐴) = 1 − 
336

512
= 0.34 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ทั้ง 3 คน เลือกรำงวัลซ้ ำกันอย่ำงน้อย 1 คู ่เท่ำกับ  0.34 
 
3.4.3 กฎการคูณและความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข (Multiplication rules and conditional 
probability) 

กฎกำรคูณ สำมำรถน ำมำใช้ในกำรหำควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์สองเหตุกำรณ์หรือมำกกว่ำที่เกิดขึ้น
ตำมล ำดับ เช่น ถ้ำเรำโยนเหรียญหนึ่งเหรียญ และทอดลูกเต๋ำหนึ่งลูก เรำสำมำรถหำควำมน่ำจะเป็นที่จะได้หัวใน
กำรโยนเหรียญ และ ได้แต้ม 4 ในกำรทอดลูกเต๋ำ โดยเหตุกำรณ์สองเหตุกำรณ์นี้กล่ำวได้ว่ำเป็นอิสระกัน 
(independent) เนื่องจำกผลลัพธ์ของเหตุกำรณ์แรก (กำรโยนเหรียญ) ไม่ได้มีผลกระทบต่อควำมน่ำจะเป็นของ
ผลลัพธ์ของเหตุกำรณ์ที่สอง (กำรทอดลูกเต๋ำ) 

 
กำรหำควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์สองเหตุกำรณ์ที่เป็นอิสระกันที่เกิดขึน้ตำมล ำดับกันน้ัน เรำต้องหำ

ควำมน่ำจะเป็นของ แต่ละเหตุกำรณ์แยกจำกกันเสียก่อน แล้วจึงคูณควำมน่ำจะเป็นที่ได้เข้ำด้วยกัน 
 

 
 

เหตุกำรณ์ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ที่เป็นอิสระกัน (independent events) ถ้ำกำรเกดิเหตุกำรณ ์A ไม่ม ี
ผลกระทบต่อควำมน่ำจะเป็นของกำรเกิดเหตุกำรณ ์B 

𝑃(𝐴 และ 𝐵) = 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵) 

กฎการคูณ 1 
ถ้ำ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ที่เป็นอิสระกัน ควำมน่ำจะเป็นที่เหตุกำรณ์ทั้งสองจะเกิดขึ้น เท่ำกับ 



ตัวอย่าง 3.46 กล่องใบหนึ่งบรรจุลูกบอลสแีดง 3 ลูก สีน้ ำเงิน 2 ลูก และสีขำว 5 ลูก สุ่มหยิบมำ 2 ครั้ง โดยหยิบ
ทีละลูกแล้วใสค่ืนก่อนหยิบครั้งต่อไป จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ 

1. ได้สีน้ ำเงินทั้ง 2 ครั้ง 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ที่หยิบลูกบอลได้สนี้ ำเงิน ครั้งที่ 1 
 B คือเหตุกำรณ์ที่หยิบลูกบอลได้สีน้ ำเงิน ครั้งที่ 2 
 A และ B เป็นเหตุกำรณ์อิสระ เพรำะเป็นกำรหยิบโดยใส่คนื เหตุกำรณ์ A ไม่มีผลกระทบต่อ
เหตุกำรณ์ B ดังนั้นควำมน่ำจะเป็นที่หยิบได้ลูกบอลสีน้ ำเงิน 2 ลูก = 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 
 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵) =  

2

10
∙  
2

10
= 

4

100
= 0.04 

 
2. ได้สีน้ ำเงินและสีขำวตำมล ำดับ 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีค่รั้งที่ 1 หยิบลูกบอลได้สีน้ ำเงิน  
 B คือเหตุกำรณ์ที่ครั้งที่ 2 หยิบลูกบอลได้สขีำว  
 A และ B เป็นเหตุกำรณ์อิสระ เพรำะเป็นกำรหยิบโดยใส่คนื เหตุกำรณ์ A ไม่มีผลกระทบต่อ
เหตุกำรณ์ B  

ดังนั้นควำมน่ำจะเป็นที่หยิบได้ลูกบอลสีน้ ำเงินและสีขำวตำมล ำดับ  
 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵) =  

2

10
∙  
5

10
= 

10

100
= 0.1 

 
3. ได้สีแดงและสีน้ ำเงินตำมล ำดับ 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีค่รั้งที่ 1 หยิบลูกบอลได้สีแดง  
 B คือเหตุกำรณ์ที่ครั้งที่ 2 หยิบลูกบอลได้สนี้ ำเงิน  
 ดังนั้นควำมน่ำจะเป็นที่หยิบได้ลูกบอลสีแดงและสีน้ ำเงินตำมล ำดับ  
 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵) =  

3

10
∙  
2

10
= 

6

100
= 0.06 

 
ตัวอย่าง 3.47 ในกำรหยิบไพ่ 3 ใบแบบใส่คืน จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ได้ไพ่ควีน คิง และเอซ ตำมล ำดับ 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีค่รั้งที่ 1 หยิบไพ่ได้ควีน  

B คือเหตุกำรณ์ที่ครั้งที่ 2 หยิบไพ่ได้คิง 
C คือเหตุกำรณ์ที่ครั้งที่ 3 หยิบไพ่ได้เอซ 
ดังนั้นควำมน่ำจะเป็นที่หยิบได้ไพ่ควีน คิง และเอซ ตำมล ำดับ 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) =  𝑃(𝐴) ∙  P(B) ∙  P(𝐶) =  
4

52
∙  
4

52
∙  
4

52
=

64

140608
 

 
 
 
 
 



ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข (Conditional probability) 
ในหัวข้อก่อนหน้ำน้ีกล่ำวถึงเหตุกำรณ์ที่เป็นอิสระกันโดยกำรเกิดเหตุกำรณ์แรกไม่ส่งผลกระทบต่อโอกำสที่

จะเกิดเหตุกำรณ์ที่สอง ในทำงตรงกันข้ำมถ้ำกำรเกิดเหตุกำรณ์แรกมีผลกระทบต่อกำรเกิดเหตุกำรณ์ที่สอง จะ
กล่ำวได้ว่ำทั้งสองเหตุกำรณ์นั้น ไม่เป็นอิสระต่อกัน (dependent) 
ตัวอย่าง โยนลูกเต๋ำ 2 ลูกพร้อมกัน 

𝑆 =

{
 
 

 
 
(1,1) (1,2) (1,3)
(2,1) (2,2) (2,3)
(3,1) (3,2) (3,3)

    

(1,4) (1,5) (1,6)
(2,4) (2,5) (2,6)
(3,4) (3,5) (3,6)

(4,1) (4,2) (4,3)
(5,1) (5,2) (5,3)
(6,1) (6,2) (6,3)

    

(4,4) (4,5) (4,6)
(5,4) (5,5) (5,6)
(6,4) (6,5) (6,6)}

 
 

 
 

 

ถ้ำให้  A คือเหตุกำรณ์ที่ลูกเต๋ำลูกแรกขึ้นแต้ม 1 
B คือเหตุกำรณ์ที่ผลบวกของแต้มของลูกเต๋ำทั้งสองน้อยกว่ำ 4 

 ดังนั้น A = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6)} 
  B = {(1,1), (1,2), (2,1)} 
 จะได้ 𝑃(𝐴) =

6

36
= 

1

6
 

  𝑃(𝐵) =
3

36
=

1

12
 

 
แต่ถ้ำเรำทรำบว่ำในกำรทดลองสุ่มนั้น เหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแน่นอนแล้ว ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ B 

จะมีค่ำเท่ำไร นั่นคือ 
เมื่อ เหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว เรำจะพิจำรณำเฉพำะในเหตุกำรณ์ A ซึ่งจะถือว่ำเป็น Sample space ชุด

ใหม่ที่ประกอบด้วย Sample point ในเหตุกำรณ์ A เท่ำนั้น 
ปรำกฏว่ำ A มีจ ำนวน sample point เท่ำกับ 6 ในจ ำนวนนี้เป็น sample space ของ B เพียง 2 

sample point เท่ำนั้น เพรำะฉะนั้น ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ B ภำยใต้เง่ือนไขของเหตุกำรณ์ A เกิดขั้นแล้ว 
คือ 𝑃(𝐵|𝐴) = 2

6
 

เรียก กำรหำควำมน่ำจะเป็นแบบนี้ว่ำ ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข (Conditional probability) 
 

ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ B เมื่อเหตุกำรณ์ A ได้เกิดขึ้นแล้วเรียกว่ำ ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ B 
ภำยใต้เง่ือนไขว่ำเหตุกำรณ ์A เกิดขึ้นแล้ว (Conditional probability of B given A) เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ 
P(B|A) อ่ำนว่ำ Probability of B given A 



 
ตัวอย่าง 3.48 กล่องใบหนึ่งบรรจุลูกบอลสดี ำและสีขำว สุ่มเลือกลูกบอลมำ 2 ลูกโดยไม่ใส่คืน ถ้ำควำมน่ำจะเป็นที่

จะหยิบได้ลูกบอลสีด ำและสีขำวคือ 
15

56
 และ ควำมน่ำจะเป็นที่หยิบได้ลูกบอลสีด ำในกำรหยิบครั้งแรกเท่ำกับ 

3

8
 จง

หำควำมน่ำจะเป็นที่จะหยิบได้ลูกบอลสีขำวในกำรหยิบครัง้ที่ 2 เมื่อหยิบลูกบอลได้สีด ำในครั้งแรก 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ที่ครั้งที่ 1 หยิบลูกบอลได้สีด ำ 

    B คือเหตุกำรณ์ที่ครั้งที่ 2 หยิบลูกบอลไดส้ีขำว 

𝑃(𝐵|𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=  

15
56
3
8

=
15

56
 ∙   
8

3
=
15

21
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่จะหยิบได้ลูกบอลสขีำวในกำรหยิบครั้งที ่2 เมื่อหยิบลูกบอลได้สีด ำในครั้งแรก 
เท่ำกับ 15

21
 

 

ตัวอย่าง 3.49 จำกกำรส ำรวจสุขภำพประชำกรกลุ่มหนึ่งพบว่ำ มีผู้ป่วยด้วยโรคหัวใจ 9% ป่วยด้วยโรคควำมดัน
โลหิตสูง 12% ป่วยด้วยโรคหัวใจและควำมดันโลหิตสูง 7% จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ผู้ป่วยจะเป็นโรคหัวใจ ถ้ำทรำบ
ว่ำเขำป่วยด้วยโรคควำมดันโลหิตสูง 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้ป่วยเป็นโรคควำมดันโลหิตสูง 

    B คือเหตุกำรณท์ี่ผู้ป่วยเป็นโรคหัวใจ 

𝑃(𝐵|𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=  

7
100
12
100

=
7

100
 ∙   
100

12
=
7

12
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ผู้ป่วยจะเป็นโรคหัวใจ ถ้ำทรำบว่ำเขำป่วยด้วยโรคควำมดันโลหิตสูง เท่ำกับ 7
12

 
 
ตัวอย่าง 3.50 บริษัทขำยบัตรเครดิตได้ท ำกำรส ำรวจกำรมีบัตรเครดิตของคนที่ไปใช้จ่ำยในห้ำงสรรพสินค้ำได้ผล
ดังตำรำง 

สถำนะกำรท ำงำน มีบัตรเครดิต ไม่มีบัตรเครดิต 
ท ำงำน 18 29 
ว่ำงงำน 28 34 

 
 
 

𝑃(𝐵|𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
 

ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไขของเหตุการณ ์B 
คือ ควำมน่ำจะเป็นที่เหตุกำรณ์ B เกิด ขึ้นหลังจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว หำได้จำกสูตร 



ถ้ำเลือกคนมำ 1 คนอย่ำงสุ่ม จงหำควำมน่ำจะเป็นที่ 
1. คนนั้นจะมบีัตรเครดิตถ้ำทรำบว่ำเขำท ำงำน 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีส่ถำนะท ำงำน 
    B คือเหตุกำรณท์ี่มีบัตรเครดิต 

𝑃(𝐵|𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=  

18
109
47
109

=
18

109
 ∙   
109

47
=
18

47
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่คนนั้นจะมบีัตรเครดิตถ้ำทรำบว่ำเขำท ำงำน เท่ำกับ  18
47

 
 
2. คนนั้นจะว่ำงงำนเมื่อทรำบว่ำเขำไม่มีบัตรเครดิต 

วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีไ่ม่มีบัตรเครดิต 
         B คือเหตุกำรณท์ี่สถำนะว่ำงงำน 

𝑃(𝐵|𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=  

34
109
63
109

=
34

109
 ∙   
109

63
=
34

63
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่คนนั้นจะว่ำงงำนเมื่อทรำบว่ำเขำไม่มีบัตรเครดิต เท่ำกับ 34
63

 
 

ตัวอย่าง 3.51 ในหมู่บ้ำนแหง่หนึ่งมีผู้มีอำยุตั้งแต ่20 ถึง 60 ปีอยู ่500 คน เมื่อแบ่งตำมเพศและสภำพกำรมีงำน
ท ำแล้ว ได้ตัวเลขดังนี ้

เพศ 
กำรมีงำนท ำ 

รวม 
มีท ำ ไม่มีท ำ 

ชำย 230 10 240 
หญิง 70 190 260 
รวม 300 200 500 

 
ถ้ำเลือกคนในหมู่บ้ำนมำ 1 คนเพื่อเป็นตัวแทนของหมู่บำ้น 

1. หำควำมน่ำจะเป็นที่ผู้ได้รับเลือกเป็นผู้ชำยโดยก ำหนดว่ำจะต้องเป็นผู้มีงำนท ำ 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีผู่้มีงำนท ำ 
         B คือเหตุกำรณท์ี่เป็นเพศชำย 

𝑃(𝐵|𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=  

230
500
300
500

=
230

500
 ∙   
500

300
=
23

30
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ผู้ได้รับเลือกเป็นผู้ชำยโดยก ำหนดว่ำจะต้องเป็นผู้มีงำนท ำ เทำ่กับ 23
30

 
 
 
 



2. ถ้ำก ำหนดว่ำต้องเป็นผู้หญิงจงหำควำมน่ำจะเป็นที่คนนั้นจะไม่มีงำนท ำ 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีเ่ป็นเพศหญิง 

B คือเหตุกำรณ์ที่เป็นไม่มีงำนท ำ 

𝑃(𝐵|𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
=  

190
500
260
500

=
190

500
 ∙   
500

260
=
19

26
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่คนนั้นจะไม่มีงำนท ำ ถ้ำก ำหนดว่ำต้องเป็นผู้หญิง เท่ำกับ 
19

26
 

 
ตัวอย่าง 3.52 คน ๆ หนึ่งมแีผ่น CD เพลงอยู ่30 แผ่น โดยเป็นเพลงลูกทุ่ง 5 แผ่น หำกเลือก CD มำ 2 แผ่น โดย
สุ่ม ให้หำควำมน่ำจะเป็นที่ CD ทั้งสองแผ่นจะเป็นเพลงลูกทุ่ง 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีค่รั้งที่ 1 หยิบได้เพลงลูกทุ่ง 

    B คือเหตุกำรณท์ี่ครั้งที่ 2 หยิบได้เพลงลูกทุ่ง 
ควำมน่ำจะเป็นที่จะไดเ้พลงลูกทุ่งทั้งสองแผ่น คือ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

𝑃(𝐴) =  
5

30
 

𝑃(𝐵|𝐴) =
4

29
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว (หยิบเพลงลูกทุ่งไปแลว้ 1 แผ่น) 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) =  
5

30
∙
4

29
=
20

870
=
2

87
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ CD ทั้งสองแผ่นจะเป็นเพลงลูกทุ่ง เท่ำกับ 2
87

 
 
ตัวอย่าง 3.53 หยิบไพ่มำสองใบจำกส ำรับ โดยหยิบทีละใบแล้วไม่ใส่คืน จงหำควำมน่ำจะเป็นที่จะได้ไพ่โพแดงทั้ง
สองใบ 
วิธีท ำ ให้ A คือเหตุกำรณ์ทีค่รั้งที่ 1 หยิบได้โพแดง 

    B คือเหตุกำรณท์ี่ครั้งที่ 2 หยิบได้โพแดง 
ควำมน่ำจะเป็นที่จะได้ไพ่โพแดงทั้งสองใบ คือ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

𝑃(𝐴) =  
13

52
 

𝑃(𝐵|𝐴)= 12
51
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว (โพแดงหยิบไปแล้ว 1 ใบ) 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) =  
13

52
∙
12

51
=
3

51
=
1

17
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ได้ไพ่โพแดงทั้งสองใบ เท่ำกับ  = 1

17
 

𝑃(𝐴 และ 𝐵) = 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) 

กฎการคูณ 2 
ถ้ำ A และ B เป็นเหตุกำรณ์ที่ไม่เป็นอสิระกัน ควำมน่ำจะเป็นที่เหตุกำรณ์ทั้งสองจะเกิดขึ้น เท่ำกับ 



 
ตัวอย่าง 3.54 กล่องใบหนึ่งมีปำกกำ 5 ด้ำม เป็นสีน้ ำเงิน 3 ด้ำม สีแดง 2 ด้ำม ถ้ำหยิบปำกกำอย่ำงสุ่มครั้งละ 1 
ด้ำม เมื่อได้ปำกกำด้ำมแรกแล้วไม่ใส่กลับคนื หยิบปำกกำด้ำมที่สองจำกที่เหลือ จงหำควำมน่ำจะเป็นที่จะได้
ปำกกำทั้ง 2 ด้ำมเป็นสีน้ ำเงิน 
วิธีท ำ  ให้ A เป็นเหตุกำรณ์ที่ปำกกำด้ำมแรกเป็นสนี้ ำเงิน  

   B เป็นเหตุกำรณ์ที่ปำกกำด้ำมที่สองเป็นสีน้ ำเงิน 
ควำมน่ำจะเป็นที่จะไดป้ำกกำทั้ง 2 ด้ำมเป็นสีน้ ำเงิน คือ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

𝑃(𝐴) =  
3

5
 

𝑃(𝐵|𝐴)= 2
4
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว (ปำกกำสีน้ ำเงิน หยิบไปแล้ว 1 ด้ำม) 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) =  
3

5
∙
2

4
=
6

20
=
3

10
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ไดป้ำกกำทั้ง 2 ด้ำมเป็นสีน้ ำเงิน เท่ำกับ 3
10

 
 
ตัวอย่าง 3.55 ในกำรหยิบไพ่ 3 ใบ จำกส ำรบัแบบไม่ใส่คืน ให้หำควำมน่ำจะเป็นต่อไปนี้ 

1. ไพ่ทั้งสำมใบเป็น jack 
วิธีท ำ  ให ้A เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 1 ได ้jack 
      B เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 2 ได ้jack 

  C เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 3 ได ้jack 
ควำมน่ำจะเป็นที่จะไดไ้พ่ทั้งสำมใบเป็น jack คือ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

𝑃(𝐴) =  
4

52
 

𝑃(𝐵|𝐴)= 3
51
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว (ไพ่ jack หยิบไปแล้ว 1 ใบ) 

𝑃(𝐶|𝐵)= 2
50
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ B เกิดขึ้นแล้ว (ไพ่ jack หยิบไปแล้ว 2 ใบ) 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) ∙ 𝑃(𝐶|𝐵) =  
4

52
∙
3

51
∙
2

50
=

24

132600
=

1

5525
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ไดไ้พ่ทั้งสำมใบเป็น jack เท่ำกับ 1

5525
 

 
2. ได้ไพ่เอซ, คิง, และควีน ตำมล ำดับ 

วิธีท ำ  ให ้A เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 1 ได ้เอซ 
      B เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 2 ได ้คิง 
       C เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 3 ได ้ควีน 
ควำมน่ำจะเป็นที่จะไดไ้พเ่อซ, คิง, และควีน ตำมล ำดับคือ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

𝑃(𝐴) =  
4

52
 

𝑃(𝐵|𝐴)= 4
51
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว 



𝑃(𝐶|𝐵)= 4
50
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ B เกิดขึ้นแล้ว 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) ∙ 𝑃(𝐶|𝐵) =  
4

52
∙
4

51
∙
4

50
=

64

132600
=

8

16575
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ไดไ้พ่เอซ, คิง, และควีน ตำมล ำดับ เท่ำกับ 8

16575
 

 
3. ได้ไพ่โพธ์ิด ำ, ดอกจิก, และโพธิ์แดง ตำมล ำดับ 

วิธีท ำ  ให ้A เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 1 ได ้โพธ์ิด ำ 
      B เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 2 ได ้ดอกจิก 
       C เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 3 ได ้โพธ์ิแดง 
ควำมน่ำจะเป็นที่จะได้ไพ่โพธิ์ด ำ, ดอกจิก, และโพธิ์แดง ตำมล ำดับคือ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

𝑃(𝐴) =  
13

52
 

𝑃(𝐵|𝐴)= 13
51
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว 

𝑃(𝐶|𝐵)= 13
50
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ B เกิดขึ้นแล้ว 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) ∙ 𝑃(𝐶|𝐵) =  
13

52
∙
13

51
∙
13

50
=

2197

132600
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ไดไ้พ่โพธิ์ด ำ, ดอกจิก, และโพธิ์แดง ตำมล ำดับเท่ำกับ 2197

132600
 

 
4. ได้โพธิ์ด ำทั้งสำมใบ 

วิธีท ำ  ให ้A เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 1 ได ้โพธ์ิด ำ 
      B เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 2 ได ้โพธ์ิด ำ 
       C เป็นเหตุกำรณ์ที่หยิบไพ่ครั้งที่ 3 ได ้โพธ์ิด ำ 
ควำมน่ำจะเป็นที่จะไดไ้พ่โพธิ์ด ำทั้งสำมใบ คือ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

𝑃(𝐴) =  
13

52
 

𝑃(𝐵|𝐴)= 12
51
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ A เกิดขึ้นแล้ว 

𝑃(𝐶|𝐵)= 11
50
  เนื่องจำกเหตุกำรณ์ B เกิดขึ้นแล้ว 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) =  𝑃(𝐴) ∙  𝑃(𝐵|𝐴) ∙ 𝑃(𝐶|𝐵) =  
13

52
∙
12

51
∙
11

50
=

1716

132600
=
11

850
 

ดังนั้น ควำมน่ำจะเป็นที่ไดโ้พธิ์ด ำทั้งสำมใบ เท่ำกับ 11
850

 
 


